

развитие и популяризация стрелковых видов спорта (практическая, тактическая, стендовая, пулевая стрельба) на уровне территориальных органов и подразделений, относящихся к силовому блоку (органы внутренних дел, Следственный комитет, Министерство по чрезвычайным ситуациям и др.);

поддержание в актуальном состоянии профессиональных компетенций, в том числе связанных с применением и использованием оружия, осуществляется также в ходе обучения по программам повышения квалификации, периодичность которого можно сократить до одного раза в три года вместо ныне установленного один раз в пять лет.

Сегодня любые исследования в области формирования профессиональных компетенций курсантов-выпускников учебных заведений силового блока представляют интерес и являются поводом для дискуссий. В связи с этим надеемся, что предложенные направления совершенствования огневой подготовки курсантов и сотрудников правоохранительных органов будут востребованы и будут способствовать формированию необходимых качеств у сотрудника-профессионала, способного противостоять угрозам современности.

УДК 343.82

Ю.А. Сурженко

О НОВЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В СВЯЗИ С РАСПРОСТРАНЕНИЕМ БЕСПИЛОТНЫХ ЛЕТАТЕЛЬНЫХ АППАРАТОВ

В соответствии со ст. 2 Конституции Республики Беларусь человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью государства. Глава государства неоднократно, в том числе в Посланиях к белорусскому народу и Национальному собранию, акцентировал внимание на неукоснительной защите неотъемлемых прав и свобод всех лиц, находящихся на территории нашей страны. Основной груз ответственности по выполнению данных указаний возлагается на органы внутренних дел (ОВД).

Учитывая складывающуюся общественно-политическую обстановку вокруг наших границ, постоянные угрозы, в том числе террористического характера, исходящие от лиц экстремистской направленности («беглых», «калиновцев» и др.), правоохранительному блоку Беларуси приходится в срочном порядке осваивать новые технологии и средства, обучаться современным способам противодействия криминальной деятельности, предпринимать беспрецедентные меры, направленные на защиту прав, свобод и законных интересов граждан, национальных интересов, конституционного строя и суверенности родной земли.

Между тем эффективность деятельности сотрудников ОВД по обеспечению правопорядка и борьбе с преступностью на современном этапе зависит от многих факторов, среди которых и возможность использования современных технических средств для повышения эффективности выполнения возложенных задач. Активное включение в нашу повседневную жизнь беспилотных летательных аппаратов (БЛА) сказывается и на деятельности ОВД, поскольку очевидно, что использование БЛА в правоохранительной деятельности – перспективное и объективно необходимое направление развития и совершенствования оперативно-служебной и служебно-боевой деятельности. БЛА позволяют эффективно и безопасно выполнять задания, связанные с контролем обстановки, наблюдением, поиском, сопровождением и пр.

Стоит добавить, что в настоящее время уровень умений и навыков использования БЛА сотрудниками ОВД в некоторых случаях становится необходимым компонентом их профессионального роста. Учитывая данные обстоятельства и востребованность ОВД в подготовленных специалистах-операторах БЛА, в учреждении образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» организован курс повышения квалификации по программе «Использование беспилотных летательных аппаратов мультироторного типа сотрудниками органов внутренних дел». Целью указанной образовательной программы является формирование профессиональных компетенций, знаний, умений и навыков, позволяющих на более качественном уровне и, что не менее важно, в строгом соблюдении рамок действующего правового поля обеспечить выполнение возложенных на сотрудников ОВД задач в различных ситуациях как повседневного, так и чрезвычайного характера.

Еще одним важным направлением, возникшим в связи с повсеместным распространением БЛА, является организация противодействия таким воздушным судам.

Так, если еще несколько лет назад парящие в воздухе БЛА воспринимались общественностью как детские игрушки со всеми вытекающими отсюда последствиями, то сегодня осмысление данного явления кардинально поменялось. Стало очевидным, что кроме «детской» забавы летящий БЛА скрывает в себе и множество реальных угроз (например, акт терроризма на аэродроме в Мачулищах). При этом дифференциация угроз, исходящих от такого вида воздушных судов, поражает своим разнообразием. Например, в современном мире БЛА могут использоваться в таких противоправных целях, как хищение имущества, причинение телесных повреждений, убийства, незаконный сбор информации, в том числе о частной жизни, совершение различного рода актов терроризма, доставка запрещенных к использованию веществ в исправительные учреждения, транспортировка наркотических средств и их прекурсоров и т. д.

В первую очередь именно для предупреждения и пресечения террористических угроз правоохранительными органами предпринимаются шаги по противодействию незаконным полетам БЛА. Например, на массовых мероприятиях, поскольку большое скопление людей всегда привлекает внимание экстремистских формирований для достижения своих противоправных, в том числе террористических, целей. В настоящее время в органах внутренних дел, как и иных правоохранительных структурах, для эффективного пресечения незаконных полетов БЛА формируются соответствующие группы противодействия либо такие задачи ставятся отдельным сотрудникам, заступающим на службу.

Важно учесть, что основными методами борьбы с БЛА являются: радиоэлектронное подавление каналов радиосвязи (в первую очередь каналов управления), каналов глобальной системы спутниковой навигации; использование систем, создающих помехи и подмены спутниковых сигналов (спуфинг); вывод из строя или уничтожение БЛА традиционными средствами (огнестрельным оружием) либо путем применения лазерного (микроволнового) излучения. При этом, как чаще всего и бывает, наибольшая эффективность достигается именно в процессе комплексного применения различных методов, в связи с чем на практике периодически возникают вопросы относительно используемых средств противодействия БЛА. Не акцентируя внимания на проблемных вопросах их использования, представляется, что основными требованиями, предъявляемыми к противодронным средствам, должны являться надежность, опробованность и безопасность (по отношению к здоровью сотрудников и иных лиц, находящихся в непосредственной близости таких средств).

Так, в итоге следует подчеркнуть важность оперативного и широкого внедрения БЛА в деятельность ОВД, так как их использование значительно расширяет возможности правоохранительных органов, облегчает выполнение поставленных задач и ускоряет их исполнение. Именно исходя из современных реалий и был подготовлен курс обучения по использованию БЛА мультироторного типа сотрудниками ОВД. Несмотря на то что в настоящее время имеется ряд до конца не разрешенных проблем, связанных как с использованием БЛА в ОВД, так и вопросами противодействия незаконным полетам, развитие отмеченных направлений имеет большое значение как для повседневной деятельности, так и деятельности в особых условиях всей правоохранительной системы, и к тому же огромный, еще не раскрытый потенциал.

УДК 351.74

Н.И. Труфанов

ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПРИ ВОЗНИКНОВЕНИИ РАЗЛИЧНЫХ ВИДОВ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ

В соответствии с ч. 2 ст. 27 Федерального закона Российской Федерации «О полиции» каждый сотрудник органов внутренних дел (ОВД) независимо от замещаемой должности, времени суток и места нахождения (иными словами, независимо от того, находится ли он на службе или на отдыхе) обязан выполнять функции по противодействию правонарушениям и преступлениям, а также по оказанию первой помощи гражданам, находящимся в беспомощном состоянии, либо в состоянии, опасном для их жизни и здоровья, а также пострадавшим от преступлений, административных правонарушений и несчастных случаев. В свою очередь, выполнение указанных функций сотрудником ОВД невозможно без надлежащего уровня его профессиональной служебной, физической и морально-психологической подготовки, приобретенных знаний, умений и навыков эффективного обеспечения личной безопасности.

Сотруднику ОВД нельзя забывать о том, что нахождение его на отдыхе или на службе не исключает возможности возникновения опасностей и угроз, направленных на его личную безопасность, а также в отношении его близких лиц или иных граждан. В связи с этим стражи правопорядка должны знать и соблюдать основные правила обеспечения личной безопасности, эффективные способы и приемы минимизации (нейтрализации) возможных рисков.

В настоящее время существует достаточно много опасностей и рисков, которые оказывают влияние на личную безопасность сотрудников ОВД в служебное и во внеслужебное время. Рассмотрим некоторые особенности обеспечения личной безопасности сотрудников ОВД при возникновении различных видов чрезвычайных ситуаций.

По источникам чрезвычайные ситуации целесообразно классифицировать по следующим видам: чрезвычайные ситуации природного характера; чрезвычайные ситуации техногенного характера; биолого-социальная чрезвычайная ситуация.

Научно-технический прогресс, с одной стороны, улучшает нашу жизнь, но с другой – может повлечь за собой и отрицательные последствия для нормальной жизнедеятельности людей.

Так, например, техногенное загрязнение биосферы, природной среды сегодня носят глобальный характер. Загрязнение воздуха и окружающей среды создаёт угрозу здоровью и жизни населения, в результате чего страдает иммунная система человека, возникают аллергические реакции, развиваются сердечно-сосудистые, респираторные, онкологические заболевания. Выполнение служебных обязанностей сотрудниками ОВД на территориях, где функционируют производства, загрязняющие окружающую среду, требует соблюдения ими требований санитарно-гигиенических норм, использования средств защиты органов дыхания и т. д.

Последствия возникновения техногенных и природных чрезвычайных ситуаций могут быть разными: заболевания, травмы и гибель населения; повреждение и разрушение зданий, сооружений, земельных участков, транспортных средств и т. д.

Таким образом, в целях эффективного обеспечения личной безопасности в условиях развития чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера сотруднику ОВД необходимо рекомендовать следующее:

знать и выполнять нормы действующих правовых актов, регламентирующих особенности деятельности ОВД в данных условиях;

владеть тактикой действий в составе нарядов и функциональных групп, приемами взаимной страховки;

разбираться в особенностях взаимодействия с силами и средствами иных ведомств, способах поддержания связи с ними;

уметь правильно обращаться со средствами индивидуальной защиты (СИЗ), знать их тактико-технические характеристики и особенности устройства;

эффективно и грамотно обращаться с содержимым аптечки первой помощи индивидуальной (АППИ), знать алгоритм первоначальных действий и владеть навыками оказания самопомощи и первой помощи пострадавшим.